

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 13 July 2019 08:17 - Last Updated Saturday, 13 July 2019 08:37



நண்பர் எழுந்தாளர் தவேகாந்தனுடன் இன்று மாலையிலே நேரம் அலைபேசியில் பசீகக் கொண்டிருந்தபொழுது தான் எழுதிக் கொண்டிருக்கும் அடுத்த நாவலான 'மகேலை கதா' என்பது பற்றிக் குறிப்பிட்டார். அது பற்றிய குறிப்பொன்றினையும் தனது வலைப்பிலும், முகநிலிலும் வளையிட் டிருந்தார் என்பதையும் சூட்டிக் காட்டினார். தமிழ் காப்பியங்களில் எனக்குச் சிலப்பதிகாரமும், மணிமகேலையும் மிகவும் பிடித்தவை. குறிப்பாக மாதவி, மணிமகேலை ஆகிய பாத்திரங்கள் எனக்குப் பிடித்த பண்பாத்திரங்கள். இவர்களிலும் மணிமகேலை என்ன மிகவும் ஆழமாக ஈர்த்த பாத்திரமென்பனே.

சாத்தனாரின் 'மணிமகேலை'யைப் பல வருடங்களாகுக்கு முன்னர் வாசித்தபோது அக்காவிடம் முழுவதும் தத்துவத்தரக்கங்களால் நிறைந்திருந்ததை அவதானித்தனே. ஆச்சரியமாகவிரும்பு தது. அறிவுத்தாகமடுத்து அலையும் எனக்குக் குடிப்பதற்கு நிறையத்தண்ணீரையுள்ளடக்கிய காப்பியம் மணிமகேலை.

மணிமகேலையை மையமாக வைத்துத் தமிழ்த்திரைப்படங்கள் பல வளையாகியுள்ளன. பி.ஆர்.மகாலிங்கம், பி.பானுமதி நடிப்பில் 'மணிமகேலை' என்னுமொரு தமிழ்த்திரைப்படம் வளையாகியுள்ளது. அண்மையில் கட்டச்சிங்களப்படமான 'பத்தினி'யில் மணிமகேலையின் பிறப்பு, இளம் பருவத்துக் காட்சிகள் உள் வாங்கப்பட்டிருந்தன.

மணிமகேலையை மையமாக வைத்து யாராவது நாவலொன்றினை எழுத மாட்டார்களா என்று அவ்வப்போது எண்ணுவதுண்டு. அக்குறையை விரைவில் தவேகாந்தன் அவர்கள் தீர்க்கவிரும்பு மகிழ்ச்சியளிப்பது. நாவல்தொடராக வளையும்தான் நாளை எதிர்பார்த்து ஆவலுடன் காத்திருப்பவர்களில் நானும் ஒருவன். வாழ்த்துகள் தவேகாந்தன்.

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -
Saturday, 13 July 2019 08:17 - Last Updated Saturday, 13 July 2019 08:37

எழுத்தாளர் தவேகாந்தன் தனது அடூத் த நாவலான 'மகேலை கதா' பற்றிய குறிப்பொன்றினை அவரது வலைப்பதிவியில் வெளியிட்டுள்ளார். அதனை நண்பர்களிடம் பகிர்ந்துகொள்கின்றனே.

'000000 0000'00000000 0000 000000000000!0 -000000000000 -

புனைவின் வழியில் நான் உணர்ந்ததைப் படைப்பாக கிய 'கதா காலம்' (2004), 'லங்காபுரம்' (2008) ஆகிய நாவல்களுக்குப் பிறகு காலம் நீளக் கடந்துபோய் இருக்கிறது. இப்போது அதே வழியில் சாத்தனாரின் மணிமகேலை காப்பியத்தளை நாவலாக்கும் முயற்சியிலிருக்கின்றனே.

புத்த ஜாதகக் கதைகள் எனச் சிறுவயதுப் பழக்கம். அதுவே கௌதம புத்தர் வரலாற்றினுள்ளும், புத்தமத வரலாற்றினுள்ளும் புகும் வடேகையை எனக்குத் தந்தது. இலங்கையிலுள்ள எண்ணிறந்த விகாரைகளும், தாதுகோபுராங்களும், சிகிரியாப்போன்ற கலமற்றும் வரலாற்றுச் சின்னங்களும் இவ்வாறவங்களுக்கும் முயற்சிகளுக்கும் உதவகேம் தந்திருக்க முடியும். எல்லாவற்றையும்துள்ள வாகியிருந்தபோது மணிமகேலை காப்பியப் பிரவசேம் பெரும் புனைவு வெளியை என்னுள் உண்டாக்கிற்று. நினவின் பரப்பெங்கும் அதுமுகல ஒரு புத்தபெண் துறவியின் இடையறாச் சஞ்சாரம் இருந்துகொண்டு இருந்துவிட்டது. ஒரு வாய்ப்பான சமயத்தாக காகநான் காத்திருந்தனே. ஆனால் என்காத் திருப்பால் மணிமகேலையின் சஞ்சாரம் மனத்துள் வார்த்தைகளை ஒரு துணைத்தில் பிதுக்கத் துவங்கிவிட்டது. இதனை நான் தவறவிடக் கூடாத ஒரு சமயமென எண்ணினனே. அதனால் எழுத்தத் தொடங்க தீர்மானித்தனே.

அது அதனைச் சூலபத்தில் முடிந்துவிடக் கூடியதாய் இருக்கவில்லை. அதற்காக என்னை நான் நிறையத் தயார்படுத்தவண்பி இருந்தது. அதனால் மறுபடியும் 'மணிமகேலை'க்குள் புகுந்தனே. இந் திரவிழாவும், கண்ணகி-கோவலன் வரலாறும் காண்சிலப்பதிகாரத்தின் புனர் வாசிப்பும் அவசியமாயிற்று. பௌத்தத்தவங்களமைப்பிபக்கமும் நரேந்தது. அதனை வாசிப்பும், ஆய்வு முயற்சிகளுக்கும் பிறகும் இடஞ்சல இருந்தது.

பௌத்தத்தத்துவத்தை ஆழப் புரிந்துகொள்ளல் அதனைச் சூலபத்தில் கைகூட்டவில்லை. அது ஒரு நலிழை தவறினாலும் பிறமதத்தத்துவங்களோடு, குறிப்பாக சமணமதத்தோடும், இந்துமதத்தோடும் ஊடாட்டம் கொள்வதாய் இருந்தது. புத்தர்

